
Hauptausschuss                                                                       19.09.2012 
des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen       
 

 ... 

Niederschrift 14. Sitzung des Hauptausschusses 
 
 Sitzungstermin: Dienstag, 08.06.2010 
 Sitzungsbeginn: 16:30 Uhr 
 Sitzungsende: 18:00 Uhr 
 Ort, Raum: Gardelegen, Rathaussaal 

Anwesend: 
Herr Bürgermeister, Konrad Fuchs  
Herr Hartmut Krüger außer TOP 2 bis TOP 4  nichtöff. Teil/ 

17:00 Uhr bis 17:18 Uhr 
Frau Mandy Zepig außer TOP 4 nichtöff. Teil/17:35 Uhr bis 17:36 

Uhr 
Herr Jens Bombach 
Frau Viola Winkelmann 
Frau Erika Olbrich 

ab TOP 11 öff. Teil/ 16:58 Uhr 
in Vertretung von Herrn Gebur 
in Vertretung von Herrn Grzywotz 
ab TOP 9 öff. Teil/16:40 Uhr 

Herr Andreas Haack außer TOP 11 öff. Teil /16:54 Uhr bis 16:55 Uhr 
Frau Hannelore von Baehr  
Herr Wolfgang Reboné  
Herr Dieter Dreger  
Herr Gustav Wienecke 
Herr Behrends, AL des Bauamtes 
Herr Richter, AL des Hauptamtes 
Herr Stadtamtsrat Machalz, Amtsleiter des Amtes 
für Finanzwesen 

ab TOP 10 öff. Teil/16:52 Uhr 

Herr Hirsch, Amtierender Amtsleiter des Ord-
nungsamtes  

 

Herr Marten, Redaktion der Gardelegener  
Volksstimme 
Herr Schmidt, Altmark-Zeitung Lokalredaktion 
Gardelegen  

 

  

Abwesend: 
Herr Jörg Gebur  
Herr Peter Grzywotz  
Herr Ralf Linow  
Herr Peter Lorenz  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 
Beschlussfähigkeit 

2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-
ordnung des öffentlichen Teils 

3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 13. Sitzung des Haupt-
ausschusses am 11.05.2010 

4 Mündliche Information des Bürgermeisters zu den Geschäften der laufenden Verwaltung 
5 Aufstellung B-Plan Wohnstandort Sankt Georg 

Vorlage: 79/11/10 
6 Abschluss einer Vereinbarung zur Konsolidierungspartnerschaft im Rahmen des Teilent-

schuldungsprogramms Sachsen-Anhalt STARK II 
Vorlage: 80/11/10 
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7 Überplanmäßige Ausgabe für die bauliche Unterhaltung des Feuerwehrgerätehauses im 
Ortsteil Kloster Neuendorf 
Vorlage: H/10/14/10 

8 Einleitung von Planungsleistungen 
Vorlage: H/11/14/10 

9 Betreutes Wohnen in Gardelegen Flur 7, Flurstück 18 
Vorlage: MV/H/8/14/10 

10 Vorranggebiet Wind - Schenkenhorst, Fachliche Stellungnahme 
Vorlage: MV/H/9/14/10 

11 Anfragen und Anregungen 
 
 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Be-
schlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Hauptausschusses, Herr Fuchs, eröffnet die Sitzung und stellt die Ord-
nungsmäßigkeit der Einladung sowie Beschlussfähigkeit fest. 

  
  
 TOP 2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tagesord-

nung des öffentlichen Teils 
  

Da der Tagesordnungspunkt 5, MV/4/11/10 im Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss und 
Finanz- und Wirtschaftsausschuss nicht beraten und von der Tagesordnung abgesetzt wur-
de, schlägt der Bürgermeister vor, ihn auch heute von der Tagesordnung abzusetzen. 
Die Reihenfolge der nachfolgenden Tagesordnungspunkte ändert sich entsprechend. 
Herr Krüger stellt den Antrag, die Problematik Tierheim Gardelegen im öffentlichen Teil,  
TOP 11,  Anfragen und Anregungen zu behandeln. 
Die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Hauptausschusssitzung wird mit den  
Änderungen zur Abstimmung gestellt. 
 

 Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss beschließt einstimmig die geänderte Tagesordnung für den öffentli-
chen Teil der 14. Sitzung des Hauptausschusses am 08.06.2010. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 13. Sitzung des Hauptaus-
schusses am 11.05.2010 

  
Der öffentliche Teil der Niederschrift über die 13. Sitzung des Hauptausschusses am 
11.05.2010 wird zur Abstimmung gestellt. 
 

 Beschluss:  
 
Der  Hauptausschuss beschließt mit Stimmenmehrheit den öffentlichen Teil der Nieder-
schrift über die 13. Sitzung des Hauptausschusses am 11.05.2010. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 2 
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 TOP 4 Mündliche Information des Bürgermeisters zu den Geschäften der laufenden Verwaltung 
  

Der Bürgermeister, Herr Fuchs, informiert über folgende Sachverhalte: 
 
- die Ausgabestellen von Gelben Säcken im Stadtgebiet Gardelegen aufgrund des Hinwei- 
  ses in der 13. Sitzung des Hauptausschusses am 11.05.2010  
- die Verfahrensweise der Veröffentlichung von Jubiläen ab dem 60. Geburtstag von Ein- 
  wohnern aus den Ortsteilen der Hansestadt Gardelegen in der Volksstimme und Altmark- 
  Zeitung. 
- das Wallfest am 13.06.2010 mit Veranstaltungen 
- das Vorliegen des Wortprotokolls zur Anhörung der Hansestadt Gardelegen im Ausschuss 
  für Inneres des Landtages vom 06.05.2010 zum Entwurf eines Gesetzes über die Neuglie- 
  derung der Gemeinden im     Land Sachsen-Anhalt betreffend den Altmarkkreis Salzwedel.
  Es kann beim Hauptamtsleiter, Herrn Richter, eingesehen werden. 

  
  
 TOP 5 Aufstellung B-Plan Wohnstandort Sankt Georg 

Vorlage: 79/11/10 
  

Der Bürgermeister, Herr Fuchs, informiert über die Beratungsergebnisse der Ausschüsse: 
 

- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss – Zustimmung mit dem Hinweis einen öf-
fentlich-rechtlichen Vertrag mit den Bauherren zur Übernahme aller Kosten abzu-
schließen, so dass der Stadt keine Kosten entstehen (5 Ja; 3 Nein) 

 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss – Zustimmung (6 Ja; 2 Enthaltungen) 

 
 Beschluss:  

 
Der Hauptausschuss empfiehlt mit Stimmenmehrheit dem Stadtrat die Aufstellung eines 
Bebauungsplanes für den Wohnstandort Sankt Georg entsprechend den Punkten 1 bis 3 
des Beschlussvorschlages. Dem Hinweis des Bau-, Verkehrs- und Umweltausschusses wird 
zugestimmt. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 1 
 

 TOP 6 Abschluss einer Vereinbarung zur Konsolidierungspartnerschaft im Rahmen des Teilent-
schuldungsprogramms Sachsen-Anhalt STARK II 
Vorlage: 80/11/10 

  
Der Bürgermeister, Herr Fuchs, informiert über das Beratungsergebnis des Finanz- und 
Wirtschaftsausschusses – Zustimmung (8 Ja). 
 

 Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss der Hansestadt Gardelegen empfiehlt einstimmig dem Stadtrat den 
Bürgermeister zum Abschluss einer Vereinbarung zur Konsolidierungspartnerschaft im 
Rahmen des Teilentschuldungsprogramms Sachsen-Anhalt STARK II zu ermächtigen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
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 TOP 7 Überplanmäßige Ausgabe für die bauliche Unterhaltung des Feuerwehrgerätehauses im 

Ortsteil Kloster Neuendorf 
Vorlage: H/10/14/10 

  
Der Bürgermeister, Herr Fuchs, informiert über das Beratungsergebnis aus dem Finanz- 
und Wirtschaftsausschuss – Zustimmung (8 Ja). 
 

 Beschluss:  
 
Der  Hauptausschuss beschließt einstimmig die überplanmäßige Ausgabe in Höhe von 
7.500,00 € für die bauliche Unterhaltung des Feuerwehrgerätehauses im Ortsteil Kloster 
Neuendorf. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 8 Einleitung von Planungsleistungen 
Vorlage: H/11/14/10 

  
Der Bürgermeister, Herr Fuchs gibt Informationen zu den Beratungsergebnissen der Aus-
schüsse: 
 
- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss – Zustimmung mit dem Hinweis bis zur Sitzung des
  Finanz- und Wirtschaftsausschusses einen Lageplan vorzulegen (8 Ja).  
  Dieser Lageplan liegt vor. 
 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss – Zustimmung (8 Ja). 
 

 Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss beschließt einstimmig die Einleitung der Planung für den Abriss des 
Stallgebäudes im OT Laatzke einschließlich der Information zur Beschlussvorlage. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 9 Betreutes Wohnen in Gardelegen Flur 7, Flurstück 18 
Vorlage: MV/H/8/14/10 

  
Der Bürgermeister, Herr Fuchs, informiert über das Beratungsergebnis des Bau-, Verkehrs- 
und  
Umweltausschusses. Die Mitteilungsvorlage wurde mit nachfolgenden Anfragen zur Kennt-
nis genommen: 
 

- Vorliegen einer Bedarfsermittlung 
- Erfahrungen mit derartigen Projekten 
- Schaffung von Arbeitsplätzen 
- Prüfung der Bodenverhältnisse 

 
Durch den Planer wurden diese Anfragen negativ beantwortet. Die Mitglieder des Bau-, 
Verkehrs- und Umweltausschusses geben den Hinweis aufgrund der Bodenverhältnisse 
(sehr feucht) einen anderen Standort zu wählen. 
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Stadtrat Krüger bittet das Bauamt, zukünftig qualifizierte Mitteilungsvorlagen zu erstellen. 
In der Diskussion erfolgen Ausführungen zur Problematik Eigenheimbau/Wohnungen sowie 
zu den Bahngleisen in der Feldstraße. 
 

 Der  Hauptausschuss nimmt die Mitteilungsvorlage mit den Anfragen der Mitglieder des 
Bau-, Verkehrs- und Umweltausschusses zur Kenntnis. 
 

  
 TOP 10 Vorranggebiet Wind - Schenkenhorst, Fachliche Stellungnahme 

Vorlage: MV/H/9/14/10 
  

Der Bürgermeister, Herr Fuchs in formiert über das Beratungsergebnis des Bau-, Verkehrs- 
und Umweltausschusses – zur Kenntnis genommen. 
 
Der Ortsbürgermeister der Ortschaft Schenkenhorst, Herr Reboné befürwortet die fachliche 
Stellungnahme als sehr qualifiziert und umfangreich. 

  
Der  Hauptausschuss nimmt die Mitteilungsvorlage zur Kenntnis. 

  
 TOP 11 Anfragen und Anregungen 
  

- Problematik Tierheim 
 

Stadtrat Krüger informiert über Gespräche mit der parlamentarischen Geschäftsführerin 
der Bundestagsfraktion DIE GRÜNEN, Frau Undine Kurth und mit dem Geschäftsführer 
der Lebenshilfe, Herrn Haase, über ein Schreiben an Herrn Minister Aikens von Frau 
Kurth zur Thematik und über Bereitschaft des VHS-Bildungswerkes zur Untersützung. 

 
Der amtierende Ordnungsamtsleiter, Herr Hirsch, verweist auf die bereits vorliegenden Un-
terlagen zum Sachverhalt Tierheim, wie Pachtvertrag, Schreiben des Tierschutzvereins 
Gardelegen/Klötze e.V., Verantwortung der Stadt für Fundtiere. 
 
Im Rahmen der Diskussion stellen Stadträtin  Zepig und Stadtrat Krüger den Antrag, diese 
Thematik aufgrund offener Fragen fraktionsübergreifend unter Teilnahme anderer Interes-
senten in einem Arbeitskreis  zu beraten. 
 
Abstimmung zum Antrag: 
 

 Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss stimmt einstimmig dem Antrag zu, die Thematik Tierheim Gardelegen 
in einem Arbeitskreis unter Teilnahme anderer Interessenten fraktionsübergreifend zu bera-
ten.  
Die Zusammensetzung des Arbeitskreises erfolgt in Abstimmung mit den Vorsitzenden der 
Fraktionen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 
 
Sitzungsleiter:     Protokollführerin:     
 
 
 
Konrad Fuchs      Dorothea Brandt 
Vorsitzender des Hauptausschusses      
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